



聚焦四川代表团开放团组活动

成渝地区双城经济圈迈向第五年 新征程上如何绘新篇？

成渝双城记，巴蜀一家亲。

2020年1月3日，中央财经委员会第六次会议提出“推动成渝地区双城经济圈建设”。2021年10月，党中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。党的二十大报告中，更是将成渝地区双城经济圈建设列入国家区域重大战略。

川渝携手前进，奋勇同行，发展动力强劲，逐渐成为近年来我国区域发展的一大亮点。今年，是成渝地区双城经济圈提出的第五年。新征程上，成渝地区双城经济圈如何绘就新篇章？

新跃升，新突破，新变化

3月10日，十四届全国人大二次会议四川代表团举行开放团组活动。活动中，全国人大代表、四川省政府副省长郑备，用3个“新”对四年来成渝地区双城经济圈取得的成效进行总结，同时，从科技创新、资源供给、开放竞争、生态环境等4个方面给出新的发展方向。

“推动成渝地区双城经济圈建设，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家重大战略。4年多来，四川牢记嘱托，坚持以双城经济圈建设为总牵引，与重庆相互赋能、相向发展，取得了一系列显著成效。”郑备表示，她用3个“新”总结了四年来的成效。

“第一个‘新’就是经济发展‘量质齐增’实现新跃升。”去年，成渝地区双城经济圈的经济总量突破了8万亿元，4年时间迈上两个万亿级台阶，电子信息、装备制造等产业突破万亿规模。成渝综合性科学中心加快建设，一批“国之重器”持续产出重大创新成果，高质量发展动能强劲。

“第二个‘新’就是改革开放‘蓄势



3月10日，十四届全国人大二次会议四川代表团举行开放团组会议。这是记者在会议现场采访。

新华社发

赋能’取得新突破。”经济区与行政区适度分离改革不断探索新经验、18条举措在全国进行推广，西部陆海新通道连通了120个国家（地区），中欧班列（成渝）累计开行车次占全国的30%。

“第三个‘新’是公共服务‘可感可及’有了新变化。”311项“川渝通办”事项、43项便捷生活行动全部落地。长江、嘉陵江等“六江”生态廊道加快建设。“川渝两地干部群众感恩奋进，正全力以赴将总书记擘画的宏伟蓝图一项一项落地生根，开花结果。”

大力推动科技创新产业创新

郑备说，今年是成渝地区双城经济圈建设的第五个年头，四川将与重庆一道紧扣“一体化”和“高质量”，推动成渝地区双城经济圈建设不断走深走实，奋力打造“两高地两基地一屏障”。

“聚焦建设西部地区创新高地，大

力推动科技创新产业创新。”郑备提出，要充分发挥四川科教大省的优势，全力服务国家实验室建设，强化川藏铁路、高端航空装备等国家级平台创新策源功能，突出企业创新主体地位，开展人工智能等重大科技专项，加快产出更多颠覆性、前沿性的科技创新成果，并及时应用到具体的产业和产业链上。

同时，还要实施产业创新工程，促进传统产业焕新、新型产业壮大、未来产业培育。协同重庆打造电子信息、生物医药等世界级产业集群，因地制宜推动新质生产力加快发展。

在资源供应方面，郑备指出，要聚焦打造保障国家重要初级产品供给的战略基地，提升粮食和能源资源生产供应能力。“我们将立足农业、清洁能源、矿产资源的独特禀赋，加快建设新时代更高水平‘天府粮仓’。推动水风光氢天然气等多能互补发展，提速实施电源电网规划等重大项目，提高钒

钛、稀土、锂、钾等战略性矿产资源的综合开发水平，更好地服务国家产业链、供应链的安全。”

四川将持续做好生态文明建设

去年，成都成功举办第31届世界大学生夏季运动会，来自世界各地的大学生们来到成都，真切感受这座现代、新潮、开放、包容的城市。四川开放的大门越开越大。郑备提出，下一步要聚焦构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地，统筹加强大通道大平台大枢纽的建设。

“我们将认真落实高质量共建‘一带一路’八项行动、办好科技交流大会，强化西部地区开放门户枢纽功能，加快建设西部陆海新通道，提升中欧班列的运营水平，开展自贸试验区对标领航行动和产业引领工程，发挥清洁能源大省的优势，提升绿色低碳产业国际竞争力，更好地服务和融入新发展格局。”

今年的政府工作报告明确，要深入践行绿水青山就是金山银山理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，建设人与自然和谐共生的美丽中国。

生态文明也是成渝地区双城经济圈发展所关注的一部分。“聚焦筑牢维护国家生态安全的战略屏障，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。”郑备表示，四川将持续做好生态文明建设这篇大文章，全力打好蓝天、碧水、净土保卫战，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续推进大熊猫国家公园建设，积极创建若尔盖国家公园，加快重点产品碳足迹管理体系建设，推动发展方式绿色低碳转型，努力建设美丽中国先行区，让绿色成为“双圈”高质量发展的鲜明底色。

华西都市报·封面新闻记者 罗石芊 李佳雨 北京报道

中外媒体关注四川代表团开放团组活动

关于四川，他们想知道些啥？

川报集团特派记者 付真卿 徐莉莎

四川如何培育发展新质生产力？三星堆考古什么时候“上新”？如何推进新时代更高水平“天府粮仓”建设……3月10日上午，十四届全国人大二次会议四川代表团驻地，来自人民日报、新华社、中央广播电视总台、彭博社、朝日新闻、星岛日报等89家中外媒体的156名记者，带着对四川发展的关心关注，带着对交流互鉴的期盼愿景，专程前来旁听、采访四川代表团的开放团组活动。

关于四川，他们想知道些啥？

关键词1：新质生产力发展

新质生产力，无疑是开放团组活动中最热的词。

在提问环节，中央广播电视总台记者陈凯就如何发展新质生产力向四川代表团提问，“四川在因地制宜发展

新质生产力方面有什么考虑？”这也是许多媒体共同关注的问题。

“一直在关注四川的发展。”意大利《晚邮报》记者于薇薇说，近年来四川的经济发展态势非常好，这次专程来了解四川最新的动态。特别是今年两会上的热词“新质生产力”，想了解一下四川会有哪些相关的举措。

香港经济日报记者袁玮婧同样关心四川在新质生产力的培育与发展方面有哪些政策举措。她告诉记者，香港与四川有着紧密的交流合作关系，想进一步了解双方未来还会有哪些新的合作方向和内容，特别是在经济领域。

关键词2：文化遗产保护

“三星堆考古今年会不会有新的发现？”在交流环节，人民日报记者王永战“抢”到了提问机会。

郑喆轩代表回答了他的提问，并

详细介绍了四川在文物保护方面的相关举措。“四川在文物保护方面的举措比较实，涵盖了人才、机制、保障等方面，所以每年四川在文物考古方面都有突出成绩。”王永战说，这也正是四川贯彻落实习近平总书记关于“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”的要求而采取的有力行动。

同样关注三星堆的还有中国青年报记者王鑫昕。“三星堆一直是国际‘顶流’，它的考古新发现是大家特别关注的。”王鑫昕说，除了文化遗产保护，他还关注四川作为科教大省，未来如何释放科技资源的潜力，让更多成果从“书架”走向“货架”。

关键词3：交流合作互鉴

接近中午12点，开放团组活动结束，不少媒体记者仍然意犹未尽，在会议厅门口拦住代表继续采访。

来自捷克《我们的真理》周刊的记者赫列娜·科乔娃拦住刘汉元代表，询问四川光伏新能源产业的发展情况，以及中国与欧盟在相关领域的合作情况。

而更多的媒体记者在开放团组活动中已得到想要的答案。

坦桑尼亚桑给巴尔广播电视台记者阿布巴卡尔·哈尔希·巴卡尔说，四川代表团的开放团组活动信息量很大，让他印象最深刻的是四川的基础设施得到显著改善，包括铁路、公路运输和成都双机场建设等，“很明显，四川想要保障老百姓能够轻松到达任何地方，发展（全省）各个区域。”

在俄罗斯金砖电视台记者冯昆眼中，四川舒适安逸、烟火气足，也不乏创新创造的活力。“四川有着年轻人的朝气，很多大企业看好四川、落户四川。”冯昆说，他对四川未来发展充满信心。